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Та ма ра Бер ке сел из Зре ња ни -
на до би ла је на гра ду Срп ске

ака де ми је на у ка и умет но сти  као
је дан од 123 уче ни ка сред њих
шко ла из Ср би је ко ји су се ис та -
кли из у зет ним ре зул та ти ма по -
стиг ну тим на так ми че њи ма
ши ром све та. Ово ве ли ко при -
зна ње за слу жи ла је осва ја њем
злат них ме да ља из хе ми је и би о -
ло ги је на ме ђу на род ној StemCo
олим пи ја ди.

Та ма ра је уче ни ца дру гог раз -
ре да Гим на зи је „Јо ван Јо ва но вић
Змај” у Но вом Са ду. У Зре ња ни ну
је, као ву ко вац и ђак ге не ра ци је
за вр ши ла ОШ „Др Јо ван Цви јић”.
У осмом раз ре ду фи зи ку и хе ми -
ју је за вр ши ла по ИОП3 про гра -
му за да ро ви те уче ни ке.

– То ком основ ног обра зо ва ња
има ла сам мно го ин те ре со ва ња,
од глу ме, пре ко књи жев но сти, па

ко нач но и до оно га што сам и
иза бра ла као свој по зив – при -
род них на у ка. Иако во лим све
при род не на у ке, би о ло ги ја и хе -
ми ја ипак пред ста вља ју не што
по себ но за ме не у че му про на ла -
зим се бе и у че му истин ски ужи -
вам - при ча Та ма ра Бер ке сел.

Иде ју о на став ку шко ло ва ња у
Змајјовиној гим на зи ји до би ла је
у осмом раз ре ду.

– Тра га ла сам за ква ли тет ним
обра зо ва њем ко је би би ло фо ку -
си ра но на на у ке ко је ме за ни ма ју
– би о ло ги ју и хе ми ју, а ка да сам
са зна ла да у овој гим на зи ји по -
сто ји спе ци јал ни смер на ко ме је
фо кус упра во на то ме, би ла сам
си гур на да је то шко ла о ко јој сам
од у век са ња ла – ка же на ша са го -
вор ни ца.

Са да је уче ни ца дру гог раз ре -
да сме ра Уче ни ци са по себ ним
спо соб но сти ма за би о ло ги ју и
хе ми ју .

– У по чет ку је би ло ве о ма иза -
зов но оти ћи у дру ги град и жи ве -
ти у до му уче ни ка са љу ди ма ко је
ра ни је ни сам по зна ва ла, као и
при ла го ди ти се но вој ор га ни за -
ци ји на ста ве. На ста ва би о ло ги је
и хе ми је на овом сме ру одр жа ва
се на При род но-ма те ма тич ком
фа кул те ту и то у блок на ста ви
јед ном не дељ но, а на ста ва оста -
лих пред ме та одр жа ва се у шко -
ли. Мо гу ре ћи да сам се успе шно
при ла го ди ла на но во на ста ле
окол но сти и да сам ве о ма за до -
вољ на сво јим из бо ром. Че сто ка -
жем, осе ћам се као да жи вим свој
сан – ис ти че Та ма ра.

Као и у основ ној, Та ма ра је и у
сред њој шко ли на ста ви ла са так -
ми чар ском ка ри је ром из би о ло -
ги је и хе ми је.

– Од за па же них успе ха из пр -
вог раз ре да ис та кла бих уче шће

на ре пу блич ком ни воу из оба
пред ме та, као и дру го ме сто на
ре пу блич ком ни воу на Смо три
ис тра жи вач ких ра до ва у ка те го -
ри ји Life science.  Про шле го ди не
сам уче ство ва ла на ме ђу на род ној
StemCo олим пи ја ди на ко јој сам
осво ји ла злат ну ме да љу из хе ми -
је, као дру га на гло бал ној ли сти, и
злат ну ме да љу из би о ло ги је, као
тре ћа на гло бал ној ли сти. Ти ме
сам сте кла пра во да уче ству јем на
гло бал ном StemCo так ми че њу
ко је се у фе бру а ру одр жа ва у
Син га пу ру ...

Ин те ре со ва ње за при род не на -
у ке по ти че од ма лих но гу.

– Чи та ју ћи тек сто ве са раз ли -
чи тих сај то ва ко ји се ба ве, пре
све га, по пу ла ри за ци јом би о ло -
ги је, схва ти ла сам да је мо ја љу бав
за пра во усме ре на баш ка овој на -
у ци. Иако ме за ни ма це ло куп но
по ље би о ло ги је, мо ја нај ве ћа ин -
те ре со ва ња ле же у по љу мо ле ку -

лар не би о ло ги је. Фа сци ни ра ју ме
ма тич не ће ли је, на ста нак и раз -
ви ће ра ка, ко му ни ка ци ја уну тар
ће ли је и ме ђу ће ли ја ма...

Ис ти че да је ми сли ла да ни ка -
да не ће во ле ти ни јед ну на у ку у
тој ме ри као би о ло ги ју, али са да
је све сна да то ни је баш та ко.

– Мо је пр во ис ку ство у ве зи са
хе ми јом би ла је до дат на на ста ва
из тог пред ме та у сед мом раз ре -
ду, на ко ју сам кре ну ла због из у -
ча ва ња при ме не хе ми је у
би о ло ги ји. Иако ни сам би ла по -
себ но за ин те ре со ва на за ову на у -
ку, са до ла ском ма ло
ком плек сни јих лек ци ја, за во ле -
ла сам је на не ком ви шем ни воу.
Из хе ми је ме нај ви ше за ни ма ју
би о хе ми ја, нео р ган ска и ко ор ди -
на ци о на хе ми ја. Из по ља би о хе -
ми је нај ви ше ме за ни ма ју
хе миј ска струк ту ра и свој ства ну -

кле ин ских ки се ли на и
про те и на – на во ди она.

Што се ти че нео р ган -
ске хе ми је, нај ви ше је за -
ни ма ју пре ла зни ме та ли,
ре ак ци је у ко ји ма уче -
ству ју они и њхо ва је ди -
ње ња.

– За мо ју љу бав пре ма ко ор ди -
на ци о ној хе ми ји, пре све га је за -
слу жна мо ја про фе сор ка хе ми је
из сред ње шко ле, ко ја ми је и
мен тор ка у на уч но-ис тра жи вач -
ком ра ду. Фа сци ни ра ме са ма
струк ту ра ком плек сних је ди ње -
ња, а по том и ре ак ци је у ко ји ма
она уче ству ју. За ни ма ју ме њи хо -
ве би о ло шке ак тив но сти и во ле -
ла бих да их про у ча вам на не ком
ду бљем ни воу. По ла ском у сред -
њу шко лу по че ла сам да се ба вим
на уч но-ис тра жи вач ким ра дом
ко ји је у ве зи са ком плек сним је -
ди ње њи ма, пре све га њи хо вом
син те зом, од ре ђи ва њем струк ту -
ре и би о ло шким ак тив но сти ма,
што на ста вљам и ове го ди не.
Иако сам и у сед мом и у осмом
раз ре ду основ не шко ле пи са ла
ис тра жи вач ке ра до ве из хе ми је,
овај рад из ко ор ди на ци о не хе ми -
је је де фи ни тив но јед на од нај бо -
љих ства ри ко ја ми се де си ла и

ко ја ми је омо гу ћи ла да за ро ним
ду бље у свет ком плек сних је ди -
ње ња и схва тим ко ли ко су она за -
пра во је дин стве на и за ни мљи ва
у од но су на сва оста ла....

Наша саговорница не крије да
јој при зна ња ве о ма зна че, јер,
каже, пред ста вља ју мо ти ва ци ју
да на пре ду је у оно ме што ра ди и
да ју јој ве тар у ле ђа. А на гра да ма
и при зна њи ма ко је је до са да до -
би ла кра ја не ма.

– Има их ствар но мно го, али
из да ва јам Ви дов дан ску на гра да
гра да Но вог Са да у 2024. го ди ни
за осво је но дру го ме сто на ре пу -
блич ком ни воу Смо тре ис тра -
жи вач ких ра до ва уче ни ка
сред њих шко ла, при јем и на -
гра ду Срп ске ака де ми је на у ка и
умет но сти за уче ни ке сред њих
шко ла ко ји су осво ји ли на гра ду
на ме ђу на род ном так ми че њу у
2024. го ди ни (StemCo) и на гра ду

Фон да ци је 1% за уче ни ке ко ји
су на гра ђе ни на ме ђу на род ном
так ми че њу у 2024. го ди ни
(StemCo) ...

У бли жој бу дућ но стиТамара
пла ни ра да уче ству је на так ми че -
њи ма из би о ло ги је и хе ми је, као
и смо три ис тра жи вач ких ра до ва
и так ми че њу та ле на та Ср би је.
Што се ти че да ље бу дућ но сти, же -
ља су јој упо ред не сту ди је би о ло -
ги је и хе ми је.

– Пр во што ми пред сто ји је ме -
ђу на род на StemCo олим пи ја да
ко ја ће се одр жа ти 15. и 16. фе бру -
а ра у Син га пу ру – најављује Та ма -
ра Бер ке сел.  – По зив ми је сти гао
пре не ко ли ко да на и имам ве ли -
ку же љу да уче ству јем на овој
кон фе рен ци ји, та ко да са да тра -
жим спон зо ре ко ји би ми по мо -
гли око тро шко ва пу то ва ња и
бо рав ка у Син га пу ру .

Жељ ко Ба ла бан
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СРП СКА АКА ДЕ МИ ЈА НА У КА И УМЕТ НО СТИ НА ГРА ДИ ЛА УЧЕ НИ ЦУ ТА МА РУ БЕР КЕ СЕЛ 

Инспирација
l Дунав и Петроварадин-
ска тврђава вечна су ин-
спирација и за Новосађане
и за оне који су ту само у
пролазу. Песме, слике,
приче па и читави романи
настајали су након самог
једног погледа на њих или
једне шетње кејом. Зимско
јутро и природни фено-
мен услед разлике у тем-
ператури дунавске воде и
ваздуха изнад површине,
овога пута су инспирисале
нашег фоторепортера Ра-
дивоја Хаџића да забележи
кадрове који су још једном
показали зашто се Петро-
варадинска тврђава ни-
када не може одвојити од
Новог Сада иако их дели
Велика река. Н. П.   

Природне науке као животни позив
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„Фа сци ни ра ју ме ма тич не ће ли је, на ста нак 
и раз ви ће ра ка, ко му ни ка ци ја уну тар ће ли је 
и ме ђу ће ли ја ма...”
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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

По краху Револуције, у вароши се појавила професорица књижевно-
сти. Дошла је из Престонице. Што је само по себи било чудо. Јер је у ва-
рош, забачену, међу планинама где се сунце у току дана, чак и лети,
појављује само неколико сати, ретко ко долазио из Престонице, да се упо-
сли и настани. Поготово нису долазиле младе и лепе жена каква је била
професорица. Ако су и долазиле, то су биле кафанске певачице. Из вароши се одлазило. Бежало.
Ујак се вајкао да у школи никад није похађао часове латинског и музичког, јер ниједан професор
ових предмета није хтео да дође у место у којем би одмах, по изласку из воза, загазио у дебело бла-
то или упао у прашину до чукљева. Ујаку се могло веровати или не, али очигледно је да је том при-
чом оправдавао шкрто музичко образовање, а истицао непатворени дар.

Професорица књижевности, лепушкаста врца, одмах је привукла пажњу главних варошких
швалера, па и најпознатијег међу њима - Мацка. Не само због врцкавог хода већ због својих наоча-
ра, због којих је добила надимак Врца Наочарка. Професоркина привлачност је била интелектуал-
не природе – како је тврдио Ујак, у чему га здушно подржавам. Не може се женско свести само на
месо, на усне, груди, задњицу, бутине. И Канта и Тросиса и Шлампава Бресквица имају душу, пену-
шао је Ујак. Да, душу! Свет ће се урушити кад га напусти и последњи грам душе. А тај дан није дале-
ко.

Професорици су се удварали политичари и Револуционарне и Демократске власти, и стари и
нови моћници, али и уличне пропалице. Одбила је једне и друге. Шутнула, зна се где, поентирао је,
не скривајући задовољство, Ујак. Ногу су добили Светац, Мујо, Андрија Трапави, Мала Виолина.

Најбогатији човек наше вароши, Шећерко, послао јој огроман букет ружа, уз позив да се придру-
жи чувеним седељкама у његовом хотелу, саграђеном међу Даниловим борићима на Високој По-
љаници, у организацији Мале Виолине, на којима се окупљао богаташки крем, уз присуство
старлета, понеке неталентоване балерине и пропале глумице.

Професорица је прихватила руже, а позив за седељку одбила. Поручила је Шећерку да би новац
дат за руже био кориснији да се скућаре просјаци и прехране улични пси и мачке.

Чувши да је професорица одбила главног варошког боса, наша улична легенда Мацко, иако већ
оцвала, помислио је да је тренутак да он крене у акцију освајања симпатичне наочарке. Жене се не
освајају буђеларом, већ срцем, мангупским а нежним, какво је имао он, Мацко.

И преко Мацковог позива да му се придружи на дивљим плажама наше реке, где би јој, уместо
Шећеркових кревета са свиленим прекривачима понудио ливаду са мравима, прешла је хладно.
Кад је већ докон нек јој помогне у збрињавању паса и мачака-луталица. Мацко се нашао у чуду! Да
скупља, пере и чисти од рана џукеле и мачкетине које су он и његови другари на сваком кораку ју-
рили и гађали камењем!

Није боље прошао ни Молер Четка. Може Четка да на свом уду носи и кофу од 30 литара, али
би, са својим пилећим мозгом, био последњи с ким би Врца Наочарка отишла у кревет.

Главни разлог одбијања Шећерка и других златних килоогрлаша и Мацка, Четке и њихових ми-
шићавих пријатеља био је тај што нико од њих није волео поезију. Нико није умео да одрецитује,
без замуцкивања и грешке, неку пристојнију песму. Тоалет песме нису долазиле у обзир.

Лепушкаста врца није могла да се начуди чињеници да варошка библиотека зврји празна као
мртвачница, а кафане и новоотворене коцкарнице гуше се од света као да се ракија дели џабе и као
да из коцкарских аутомата непрестано сипају златни дукати.

Шећерко, Мацко и Четка нису били чули за песника који се, по званичној причи, недавно убио,
а по Ујаковој – кога је Служба Андрије Траповог ликвидирала. Кажњавајући себе, јер је умислила
да је песника могла да спаси својом љубављу, Професорица је дошла у нашу забачену варош. Да ис-
пашта. Њена епитимија свела се на храњење напуштених мачака и паса и збрињавање просјака.

И сада у ову причу ступа сувоњави и бледуњави дечачић по надимку Чоколада, уз који ће се при-
лепити одредница Песник. Ујак је сматрао да прави песник мора да носи знак уклетости. И да буде
леп и млад.

Дечак је, једном приликом, помогао Наочарки у прикљупању и храњењу варошких мачака. У
знак захвалности, професорица га је помиловала по коси.

Од тог додира, малишан се истопио.
Наставио је да помаже професорици у њеним акцијама. Успео је да доведе просјака Мула у про-

фесоричин стан, где су га окупали, ошишали, обријали и обукли у пристојну одећу.
Професорица је малишана повремено позивала на чај у свој станчић, где му је читала поезију.

Па и ону њеног вољеног а трагично настрадалог песника.
Чим је професорка одбила главне варошке швалере, плавокоси малишан је закључио да пое-

зија и те како вреди у овом свету. У сваком случају више вреди од Шећерковог и Свечевог злата,
Мацковог смркнутог ожиљка на образу и Четкине масе мишића. .

Рекао је Наочарки да би и он волео да постане песник.
Може, уколико има дара, рекла је Професорица.
Да би проверила да ли има дара, Професорица одведе дечачића на Високу Пољаницу, на место

где сам се једном попела с Ујаком.
Професорица се опружи на леђа, позвавши дечачића да легне до ње.
- Чујеш ли како се довикују? – упита.
- Ко?
- Облаци, звезде, месец. Чујеш ли како тутње и урличу?
- Ко?
-  Реке, вулкани, ветрови. Чујеш ли како шапућу и певуцкају?
- Ко?
- Траве, пчеле, мрави. Ако научиш говор птица, цвећа, лишћа, воде, белутака – свега живог и не-

живог, постаћеш песник. Мој лепи дечко – рече професорица помиловаши му коврџаве увојке.
Врца Наочарка се после годину дана боравка у вароши вратила тамо одакло је дошла. Оставив-

ши у вароши приче које су преживеле време и трају, ево, све до тренутка кад настаје оваj запис.
По њеном одласку, варош су опет преплавили пси луталице и напуштене мачке, а Муле се око-

сатио, забрадио и оритао.
Кад је сазнао шта је на Високој Пољаници Професорица рекла малишану, Ујак сумњичаво за-

врте главом.
Да је лако научити немушти језик и пронаћи траву расковник, и он би, Ујак, пропевао, рече.n

Милисав Савић

Шта је изговорила
професорица...

ИНТЕРВЈУ: ДАРКО БАЈИЋ, РЕДИТЕЉ

Сан о слободи
У Га ле ри ја Ма ти це срп ске до 2. фе бру -

а ра се мо же оби ћи из ло жба „Сан о сло бо -
ди”, на ко јој је пред ста вље но ви ше од сто
ра до ва Ми ло ша Ба ји ћа (1915 - 1995), јед -
ног од нај за ни мљи ви јих по сле рат них срп -
ских сли ка ра. Број на исто риј ска
пре ви ра ња у 20. ве ку пре ла ма ла су се и
кроз жи вот и кроз ства ра ла штво овог је -
дин стве ног умет ни ка. У де тињ ству се су о -
чио са гу бит ком ро ди те ља, из гнан ством,
за тим у мла до сти са стра хо та ма ло го ра, да
би се у по сле рат ном пе ри о ду као наш пр -
ви ап стракт ни сли кар бо рио про тив по ли -
тич ког об ли ко ва ња ли ков ног
ства ра ла штва. По ред де ла из му зеј ских ко -
лек ци ја, „Сан о сло бо ди”  об у хва та и ра до -
ве из при ват них ко лек ци ја умет ни ко вих
на след ни ка, пре све га ње го вог си на  Дар -
ка Ба ји ћа, по зна тог филм ског и те ле ви зиј -
ског ре ди те ља.

lДа ли је де ло Ми ло ша Ба ји ћа на аде ква тан на -
чин ва ло ри зо ва но у кон тек сту са вре ме не срп ске
умет но сти? 

- Про блем са том вр стом ва ло ри за ци је је што се као
по ла зна тач ка че сто узи ма оно што су исто ри ча ри
умет но сти пи са ли и го во ри ли пре три де сет-че тр де -
сет го ди на. А суд ко ји на ста је у вре ме ну ка да на ста је и
по сма тра но умет нич ко де ло је до ста су бјек ти ван. Из
да на шње пер спек ти ве је ипак ва жни је ка ко оно ре ал -
но фун ци о ни ше у овом вре ме ну, шта да нас зна чи и
пред ста вља. У том сми слу је и на ста ла ак ту ел на из ло -
жба „Осва ја ње сло бо де“ у ГМС, ко ја ће до кра ја ове го -
ди не пре се ли ти у Му зе ју Ју го сла ви је а у 2026.
пла ни ра мо да с њом го сту је мо у Па ри зу и Бар се ло ни.
Мо жда нај бо ља илу стра ци ја те на ше иде је је низ Ми -

ло ше вих сли ка из раз ли чи тог пе ри о да по ре ђа них та -
ко да прак тич но тво ре је дан зид – то је за  „ге не ра ци ју
хи ља ду екра на“ ко ја из свог угла тре ба да по сма тра и
са гле да ва ње го ве ра до ве. И за и ста, имам ути сак да
мла ди по чи њу да при хва та ју Ми ло ше ве цр те же као
не што сво је. Е, то је за пра во при ча о умет но сти: тра -
га ње за да нас ак ту ел ним у не че му што је ство ре но пре
20, 50, сто го ди на... Слич но као кад ме не не ко пи та от -
куд то да, ре ци мо, филм „Цр ни бом бар дер“ ко му ни -
ци ра и са да на шњим клин ци ма – па ре ла но би за ме не
као ауто ра био ве ли ки про блем да то ни је у ста њу... 

l Иако је до бар део опу са Ми ло ша Ба ји ћа на стао
као ње гов од го вор на не сло бо ду, би ли фи зич ку би ло
иде о ло шку, ти ра до ви у свој осно ви ипак ни су мрач -
ни, пе си ми стич ни, на про тив?

- Ка ко би са чу вао цр те же ко ји су на ста ли у ло го -
ру, Ми лош их је, ка да су Мат ха у зен осло бо ди ли Аме -
ри кан ци, пре дао Хр во ју Ма ца но ви ћу, ка сни је
чу ве ном спорт ском ко мен та то ру, и овај ће их од не -
ти у За греб. По сле две-три го ди не до не ће их Ми ло -
шу скри ве не у не ком ко фе ру ка ко би из бе гао
„су ви шна пи та ња“ но вих вла сти. Мој отац ће их та да
са мо овлаш по гле да ти и ста ви ти са стра не. Вра ти ће
им се тек две де це ни је ка сни је, кроз ве ли ку из ло жбу

у бе о град ском До му ЈНА, ко ју је при ре дио огор чен
чи ње ни цом да се свет по но во су о ча ва са на ра ста ју -
ћим фа ши змом, ра то ви ма, на си љем... При то ме, мој
отац ни ка да ни је по ка зи вао мр жњу, јед. На про тив,
увек је био на сме јан. Та ко је по сма трао жи вот. Јер, за
тај и та кав жи вот се он из бо рио. Пре жи вео је ужа се
ло го ра. Из бо рио се да ње го ви цр те жи пре жи ве ло -
гор. Из бо рио се за то да бу де пр ви срп ски ап страк -
тан сли кар у вре ме ка да је до ми ни рао соц ре а ли зам.
И за то ни је имао раз ло га да пра ви пам фле те већ су
из ње га из ла зи ле вир ту о зне сли кар ске ли ни је ко је
су се кре та ле из ме ђу жи во та и смр ти.  

l Његов кредо може се готово опипати у Вашем
до ку мен тар ном филм о Ми ло шу „Ли ни ја жи во та“, ко -
ји је до био низ до ма ћих и ме ђу на род них на гра да?

- Тај до ку мен та рац сам за пра во по чео да сни мам
још као се дам на е сто го ди шњак. Мој та та је не ко ли ко
го ди на пре то га на ба вио не ку ка ме ру, „Ја ши ку“,
осми цу, и њом сам на пра вио пр ве ка дро ве. Мно го
го ди на ка сни је ме је мо ја кћер ка Дар ја на те ра ла да
сав тај ма те ри јал уоб ли чим и до ку мен та рац ко нач -
но за вр шим. У игра ни филм увек угра ди те не ке ва -
ше стил ске ла жи. Упра во за то сам ини сти рао на то ме
да у „Ли ни ји жи во та“ то га не бу де. Да кле,  ни сам же -
лео да раз ми шљам о то ме да ли ће овај до ку мен тар -
ни филм ли чи ти или не оно што сам ја до та да
ра дио, већ ми је циљ био да ис при чам Ми ло ше ву
при чу - нај пре  о оно ме што је би ло пре не го што сам
се ро дио кроз ње го ве тек сто ве, а по том ка ко сам га
ја ви део и до жи вео. Дру гим ре чи ма, је ди но ми ва -
жно би ло да „Ли ни ја жи во та“ ли чи на Ми ло ша и ње -
го во сли кар ство, и то ме је упу ћи ва ло ка ко да
ре жи рам тај филм. Ве ру јем да је упра во због то га
иза звао то ли ко ин те ре со ва ње, јер су ми мно ги, на -
кон што су га од гле да ли, при ла зи ли и по че ли да при -
ча ју о сво јим оче ви ма, о сво јим по ро ди ца ма... 

l А да ли је и у ко јој ме ри Ми ло ше во ли ков но
ства ра ла штво ути ца ло на филм ску есте ти ку Ва ших
фил мо ва? 

- Нај пре, сва ка ко је на ме не ути ца ла спо зна ја о зна -
ча ју од ва жно сти да се бу де свој упр кос окол но сти ма.
То је био је дан од по кре та ча и код ме не да ни ка да не
кре нем у не што што је тренд, већ да бу дем про во ка -
ти ван. Та ко сам још 1982. у „Ди рект ном пре но су” про -
во ци рао, упо зо ра вао на спо соб но сти „ма лог екра на”
да ла жи ма ма ни пу ли ше љу ди ма и њи хо вим суд би на -
ма.  С дру ге стра не, ап стракт но сли кар ство има ту ге -
ни јал ну спо соб ност да про ду ку је де ла ко је се стал но
ме ња ју.  Ре а ли зам вам ну ди ко ња ни ка, шлем, де вој ку
ту жних очи ју... а у ап стракт ној сли ци ви стал но от кри -
ва те но ве де та ље или ве зе, об ли ке чи ја се пер цеп ци ја
раз ли ку је од по сма тра ча до по сма тра ча. То је као ма -
ло уз бу дљи во филм ско плат но на ко јем се из тре на у
трен не што до га ђа. Оту да ме ваљ да све то што сам ви -
део у ћа ле то вим сли ка ма не ка ко при род но и по гу ра -
ло ка фил му.  А ушло је не што и ди рект но у крв:
Ми ло ше ве сли ке од ли ку ју ја ки на ма зи бо је, ко је сам ја
као кли нац по ма ло ћа пи сао ка да би се осу ши ла - јер
сам во лео да је гриц кам. Та ко на ње го вим плат ни ма
има и мо јих  кре а ци ја (смех)... 

Ми ро слав Ста јић 
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Слаба вајда од
златног рама
l Тран зи ци ја је мно ге уне сре ћи ла, не са -

мо јер су оста ли без нов ца, већ и без раз ло га
за што жи ве, без до та да шњих вред но сти. Све
је по ру ше но на нај стра шни ји мо гу ћи на чин.
Од јед ном је но вац по стао све ти ња и је ди но
ме ри ло све га. Али вред ност умет но сти не мо -
же те ме ри ти нов цем. Џа бе вам што сте не ку
на зо ви сли ку „ту ри ли“ у по зла ће ни рам, јер
ће то то зла то јед ном не ко да остру же а сли -
ку ће да ба ци. Истин ска умет ност ће ме ђу тим
и без тог по зла ће ног ра ма оп ста ти и у не кој
бу дућ но сти по но во по ста ти део жи во та не ке
на до ла зе ће ге не ра ци је. 
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Збир ка при ча Спо ред ни хи то ви по -
де ље на је у че ти ри ве ћа и мо тив ски
по ве за на ци клу са: „Књи жев ни вен ци,
ло во ри кеˮ па ро ди ра на шу књи жев ну
сце ну, „Вен ци без ку ћаˮ до но си при че
о бес кућ ни ци ма, „Ве нац са Ка ра бур -
меˮ уз бу дљи ве при че о бе о град ским
кри ми нал ци ма, а „Сит ни ве зо ви  ˮкра ће ли те рар не екс -
пе ри мен те. Иако је при по ве дач ки ве нац као об лик
при су тан код Вуч ко ви ћа тек у на зна ка ма, те жњу ка је -
дин ству пре по зна је мо у сми са о но за о кру же ном де лу
и ја сној аутор ској ви зи ји. У скла ду с „тај ном књи жев но -
стиˮ из јед не при че, ко ја гла си: „пе сме пи шу лу да ци,
крат ке при че чу да ци, а ро ма не му дра циˮ, Вуч ко ви ћев
про зни пр ве нац, на кон две пе снич ке збир ке, пред ста -
вља де ло из ме ђу крај но сти лу до сти и му дро сти. Лу дич -
ки еле мен ти у до бро про ми шље ној струк ту ри да ју
жи во пи сан и увер љив при каз ствар но сти
„на мар ги ниˮ. На слов на ок си мо рон ска спој -
ни ца „спо ред ни хи то виˮ ука зу је та ко на
про бле ме о ко ји ма се мно го, али углав ном
ис пра зно го во ри, чи ме се су штин ска скрај -
ну тост љу ди са мар ги не ис ти че и про ми -
шља на но ве на чи не.  

Са вре ме ни књи жев ни хи то ви пред ста -
вља ју оли че ње ис пра зно сти и ба нал но -
сти. Као не ко ко се при дру жу је
са вре ме ним пи сци ма, Вук Вуч ко вић ни је
на до буд но ци ни чан у упи ња њу да до ка -
же ка ко је бо љи од оста лих. То, ме ђу тим,
по сти же ху мо ром, је зич ким игра ма и вр -
ца вим до сет ка ма. „Има мо по сла са но вим
Цр њан ски мˮ по ста је ши фра це ле јед не
ге не ра ци је пи са ца, али и књи жев них кри ти ча ра и
чи та ла ца, ко ји у тра га њу за „остр вом ис пу ње ним чу -
ди ма и му ди маˮ, про пу шта ју при ли ку да ство ре не -
што аутен тич но. Мно ги ли ко ви, по пут Пор хе са –
По жа ре вач ког Бор хе са, оста ју на ни воу ка ри ка ту -
рал них ски ца, на ко је ре а гу је мо чак и нео че ки ва ним
про ва ла ма гла сног сме ха. Та ко се „по сна сла ваˮ сла -
бих пи са ца пре тва ра у соч ну књи жев ну по сла сти цу
и па ра док сал но, у же ље ни из вор чи та лач ког за до -
вољ ства. 

По тра га за но вим Цр њан ским, као за „пре ле пим
веч ним остр во мˮ буј ног ра сти ња, ујед но је сим бо -
лич ка ма па ко ја се про сти ре пред сва ким не су ђе ним
аван ту ри стом у књи зи. Бо га та ве ге та ци ја као сим -

бол ви та ли зма, ства ра лач ке сна ге, али и му шко сти,
из ми че ју на ци ма ко ји су не рет ко про ре ђе не ко се
или пот пу но ће ла ви. Оста ци „ле лу ја вих се дих вла -
сиˮ бес кућ ни ка под се ћа ју на „ста ра кри ла ко ји ма би
мо жда и по ле тео ка да би по ку шао до вољ но бр зо да
се за ле ти у сво јим ин ва лид ским ко ли ци маˮ, док је
де чак-нар ко ман мо жда и је ди ни ду ге ко се, али нео -
че шља не и пу не ва шки. Ти ме се суп тил но, а бол но
под вла чи не моћ и из ја ло вље ност њи хо вих на у ма.
На су прот њи ма, си ло ва тељ има „бес пре кор но ис по -
ли ра ну ће луˮ, а ко рум пи ра ни по ли цај ци „уред не
крат ке фри зу реˮ, што ка зу је о из о па че ној ло ги ци
при вид ног са вр шен ства ко јој се Вуч ко вић су прот -
ста вља сво јим ју на ци ма. Они су сла би, по роч ни, бе -
сни и бун тов ни, али се опи ру сва кој про гра ми ра ној
про јек ци ји ствар но сти, у ко јој и си ло ва ње до би ја
уло гу тек као је дан од ви рус-про гра ма. 

Сло же ни ји од нос пре ма на си љу, али и ве ћу са мо у ве -
ре ност у при по ве да њу, Вуч ко вић по ка зу је у ци клу су

при ча о кри ми нал ци ма. За ни мљи ве и на -
пе те при че о ма фи ји не пре тва ра ју се, ме -
ђу тим, у омаж ра ни јим слич ним
оства ре њи ма, јер је пи шчев глав ни циљ да
ство ри књи жев ност од ма те ри је ко ја у сво -
јој ср жи оста је си ро ва, вул гар на, и хлад на,
по пут ре чи „ли кви да ци јаˮ: „Во лео је чи тав
људ ски род, али је па тио од хро нич ног не -
до стат ка ем па ти је пре ма љу ди ма за чи ју
ли кви да ци ју је узео но ва цˮ. При че о ће ла -
вом скин хед су и Стот ки ним уби ца ма го то -
во да пред ста вља ју на црт за ро ман, али је у
том сми слу сва ка ко нај у спе ли ја при ча „ДБ ,ˮ
с јед на ко ве штим раз вит ком ка рак те ра
сту ден та-бу ду ћег по ли ти ча ра, као и чо ве -
ка из Др жав не без бед но сти ко ји га пра ти.

Без па те ти ке или уси ље не то пли не, Вуч ко вић пи ше о
сме шном и оту жном у чо ве ку, што ње го вој про зи, на -
ро чи то у за вр шни ци књи ге, до да је фи ни ква ли тет ме -
лан хо ли је.

По след њи ци клус при ча, фор мал но и те мат ски из -
дво јен од остат ка збир ке, мо гао је би ти из о ста вљен из
ове и при кљу чен не кој бу ду ћој књи зи. У њој је, ипак,
јед но од нај бо љих оства ре ња, „Свињ ска да ћаˮ, где и сви -
њо кољ, са сво јом ту гом, је зом и гро те ском, по ста је по -
е зи ја – не сен за ци о нал на или ле па, већ, јед но став но,
пе сма жи во та и смр ти. Тра га ју ћи за сво јим „остр вом чу -
да и му даˮ, Вуч ко вић је за по чео но ву књи жев ну аван ту -
ру ко ја, и без но вог Цр њан ског, за вр ша ва от кри ћем
из ван ред ног про за и сте на ше но ви је књи жев но сти. n

пише: Сања перић

КритиКа неДеЉоМ

Острво чуда
„Споредни хитови”, вук вучковић (академска књига, нови Сад, 2024)

преДлог за читаЊе

Апотеоза 
Милош Црњански
(Атеље Поље 21465)

Ова нео бич на мо но гра фи ја по ве зу је за пи се Ми ло ша
Цр њан ског, об ја вље не 1919. не по сред но по сле Ве ли ког
ра та, и аква ре ле ака дем ског сли ка ра Дра га на Ми ли чи -
ћа. Ка ко на во ди по е та Пе ри ца Ми лу тин, у „Апо те о зи”

је Ми лош Цр њан ски
кри ком осло бо ђе ног
ду ха, кроз стра да ње и
од би ја њем око ва ну ж-
но сти, по ну дио сна жну
те му ко ју је  Ми ли чић у
да ху пре нео сли ком у
„овај свет”, „да би кроз
стра да ње и смрт раз об -
ли чио при вид ност,
при вид ну ре ал ност све -

та и ве штим по те зи ма ки чи це уткао у пут осло ба ђа ња
ду ха од ње го ве утам ни че но сти”. „Ко ли кој год је је зик и
сва ка ре че ни ца Цр њан ског искон ска, из во ран по е зи -
ја, та ко су и аква ре ли Дра га на Ми ли чи ћа не ка кво
опред ме ће ња те по е зи је и тог је зи ка, пут осло ба ђа ња
за рад но вог жи во та и ства ра ла штва”, ука зу је Ми лу тин. 

После живота
једног тигра

Не ка да је, он це упон а ти ме, ве ли ки Блејк с пра вом пе вао хва ло -
спев стра шној и пре ле пој зве ри:

Ти гре, ти гре, пла ме ни сја ју
У мрач но ме шум ском кра ју,
Ко је то, што смр ћу вла да, 
Тво рац тво га стра шног скла да?
У ро ма ну “Зве зде су мо је упо ри ште” Ал фре да Бес те ра глав ном

ју на ку на ме ње на је бро ја ли ца: Име ми је Го ли Фојл/зе мљу ду ша
иште/сав је све мир дом мој/а смрт је мо је од ре ди ште.

У пе сми “Зла то ти гро ва” мај стор Бор хес за тво рио је вра та зре лог
20. ве ка, слав ног по Фа бри ка ма у ко ји ма су про зво ди ле му ње ви те и
нео че ки ва не Иде је, али још ви ше по син таг ми “ло гор ски век”:

До ча са жу тог за ла ска
ко ли ко ћу пу та ви де ти
моћ ног бен гал ског ти гра
ка ко ко ра ча та мо-амо
су ђе ним пу тем иза гво зде них ре ше та ка
не слу те ћи да су му оне там ни ца.
По сле то га не ко је за кљу чио тра га ју ћи за да ле ким, скри ве ним

сми слом не пред ви дим пу те ви ма раз ми шља ња ко ји су пре ко див них
зве ри и има ги нар не фло ре и фа у не до ве ли до чуд ног за кључ ка да
је Бор хес ре чи “жи вот” до де лио ко нач ну уло гу да се пре тво ри у де -
мон ску ка нон ску син таг му чи ји пр ви део при па да при ло гу “по сле”:
По сле жи во та!

И баш као што ти ња ју ћа ко смич ка све тлост још увек пе ва хим не о
дав но већ умр лим зве зда ма, та ко и ис те кли да ни, тво ји и мо ји, по не -
кад ми ну пу стим ули ца ма и ша пу ћу – по сле жи во та, по сле жи во та...

Ђор ђе Пи са рев

Нови духовни мост
Нови Сад - Торуњ

(Друштво новосадских књижевника)
Из из да вач ке ра ди о ни це Дру штва но во сад ских књи жев -
ни ка иза шао је но ви „Но ви ду хов ни мост” ко ји ово га пу та
по ет ски по ве зу је Но ви Сад са пољ ским гра дом То ру њом.
Уред ни ци из да ња су пе сни ки ња На та ша Бун да ло Ми кић
и Књи жев ни ца, пре во ди тељ ка и
ви зу ел на умет ни ца Ол га Ла лић
Кро виц ка, а пред ста вље но је укуп -
но пе де се так но во сад ских и пољ -
ских по е та. „Но ви Сад - То руњ”
та ко до но си по е зи ју ауто ра по пут
Ми ро сла ва Алек си ћа, Зден ка Ва -
лент Бе лић, Си мо на Гра бов ца,
Вла ди ми ра Ко пиц ла, Иго ра Ми -
ро ви ћа, Ива на Не гри шор ца, Гор -
да не Ђи лас, Се ли ми ра
Ра ду ло ви ћа, Сун чи це Ра ду -
ло вић Тор би ца и не дав но пре ми -
лу лог Зо ра на Ђе ри ћа, а ту су и Ja cek Deh nel, To masz
Hrynacz, An na Na si bow ska, Ka zi mi erz No wo si el ski, Jerzy Ple -
o ni a ro wicz... при че му је по е зи ја на пи са на на срп ском је зи -
ку пре ве де на на пољ ски и обр ну то.

ПОСТАПОКАЛИПТИЧКА ФИЛОЗОФИЈА

Мар ке со вих „Сто го ди на са мо ће”
не по чи њу са: Мно го го ди на ка сни -
је, пред стро јем за стре ља ње, пу ков -
ник Ауре ли ја но Бу ен ди ја се ти ће се
оног дав ног по по дне ва ка да га је
отац по вео да пр ви пут ви ди лед.
Вир ту о зна ар ти фи ци јал ност те ре -
че ни це ни је отво ри ла књи гу. Тек не -
ких три хи ља де ре до ва ка сни је, кад
је екс пе ди ци ја у џун гли на шла
шпан ску га ли ју, об ра слу ор хи де ја ма,
Мар ке со ва књи га се за ме не упа ли ла. И
ни кад се ни је уга си ла. Ни мо ја љу бав пре -
ма гра ду ни је по че ла са до ла ском на же -
ле знич ку ста ни цу. По ве зао сам се с
Ли са бо ном тек кад сам сео у ка фа ну Ни -
ко ла. Осе тио сам: Ово је мо је! Ка фа на Ни -
ко ла је ми ри са ла на га ли ју пу ну ор хи де ја,
на fin de siecle, на сен ти мен тал ни ан ти -
ква ри ја ни зам, на са мо ћу и за бо рав. По -
мо ћу ње сам за во лео Ли са бон. 

***
Дру ги пут сам до шао са Ли ди јом. Си -

пао сам на те ра си му ска тел и гла сно по -
на вљао: Му ска тел де Се ту бал. Она је
тре сла гла вом. Се де ли смо у ка феу по ред
во де. Та мо је учи ла не ка пла ва Спли ћан -
ка ко ја је сту ди ра ла у Пор ту га лу. Из гле да -
ла је као Па ри жан ка. Ше та ли смо по

гро бљу. Сан ду ци су би ли
пу кли. Дан је пе вао.

По се ти ли смо Пе со и -
ну ку ћи. Се део сам на
клу пи уз брон за ног Пе -
соу пред ка фе ом A Brasi-
leira. Пе соа је за пи сао:

Као они што при зи ва -
ју ду хо ве при зи вам

Са мог се бе и не на ла -
зим ни шта.

Два пут смо ве че ра ли
на из ма шта ном тр гу са

фи ку сом, два пут у Casa do Alentejo, два -
пут у Cervejaria Trinidade, ко ја је не кад би -
ла ма на стир. Ту сам на ру чио гушч је
при леп ке, мор ска би ћа слич на кор ња чи -
ним но га ма. Ја рет ко је дем ко лач. Овај се
звао Touchino do ceu. Во зи ли смо се жу -
тим трам ва јем. Је ли смо и ср де ле у стр -
мој ули ци. Гле да ли смо Вен дер сов филм
о Ли са бо ну са Те ре сом де Ал ме и да Сал гу -
е и ро из Ма дре де у ша. Во ле ли смо пе ци ва
ују тро. Би ли смо код Оде о на на бу вљој
пи ја ци. Ку па ли смо се са дру ге стра не Те -
жа. Је два смо на шли так си. Вра ти ли смо
се  пре ко мо ста. Во ле ли  смо Pavilhão Chi-
nês. Она га је за бо ра ви ла. 

Кад је умр ла Ама ли ја Ро дри гез у Пор ту -
га лу је об ја вље на тро дев на жа лост. Слу -
шао сам Ма ри зу у Бе о гра ду. Би ла је

гра цил на. Си ја ла је. Као Пе соа пе ва ла је: У
мом би ћу је све сем ме не. Пе ва ла је ка ко
хо ће, ства ра ла је пра ви ла. Meu Fa do, meu. 

По ве за ла је но стал ги ју без гра нич ну
зе мљу, мо ре, тло. Је зик је те пао. Мо ре је
треп та ло ...

Во зи ли смо се цр ве ним ауто бу сом за
раз гле да ње гра да. Се де ли смо на спра ту.
Она је гун ђа ла. По ди гао сам јој но гу у сан -
да ли и по љу био пр сте. Са на ма су се во -
зи ле три де вој ке из Мет ко ви ћа. Оне су се
рас то пи ле. Ни су има ле ни ко га ко би њих
по љу био у но жни прст. Она ме је гле да ла
пре зри во.

- Ти си то због ефек та  - ре кла је по сле.
Ни сам због ефек та.
У Ли са бо ну смо сре ли Де ја на Ти а га

Стан ко ви ћа. Ни је био си гу ран да ли сам
му сим па ти чан. Ме ни се до бро на мер но
је ба ло. Ре као је да ста ну је у де лу гра да где
се мо же на ћи дро га и кур ва. Ис при чао
нам је анег до ту.  Оти шао је у Њу јорк, на
не ко вен ча ње. Вла да ла  је омо ри на, као
што би ва на Мен хет ну. Иза шли су ис пред
цр кве. И би ла је ту не ка ње го ва при ја те -
љи ца, ко ја је се бе де фи ни са ла као „нар -
ко ман ку и кур ву“. Од спа ри не де вој ка
по ред ње се за не ла и па ла. 

Кур ва је ди гла ру ке. 
- Ку да гле даш. – уз вик ну ла је бо гу. -

Ме не! n

владимир пиштало

из пишчеве бележнице: португал (2)

Самоћа и заборав
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Ни шта ни је из гу бље но док ствар но
ни је из гу бље но. Ни шта ни је  за у век
не ста ло док год не по сто ји очи гле дан
на чин да ка жеш да је ствар но не ста ло.

Не ка ко при бли жно на тај, по ма ло
па ра док са лан и спе ку ла ти ван, на чин
по ку ша ва да опи ше вла сти ти од брам -
бе ни ме ха ни зам ко јим гра ди ве ро ва ње и по ди же зи до -
ве оправ да ња пред по ро зно шћу и оси па њем свих
мо гу ћих ства ри, на сто је ћи да не ки мла да лач ки збир гу -
би та ка и бр зо пле тих по гре ша ка до ве де у ка кву та кву
под но шљи ву рав но те жу про те клих да на и го ди на.

Не ка ко та ко, баш та ко упр кос све му, би да се бе уве ри
да још увек, из но ва и из но ва, пи ше сво ју не ка да шњу пр -
ву књи гу, са истим жа ром, са истом сло бо дом, ван свих
по е тич ких и иде о ло шких огра ни че ња, са истим за блу -
да ма, са истим ве ро ва њи ма у исти ну и моћ књи жев но -
сти, на сто је ћи, уп кос су у о ча ва ња са не мо гућ но сти ма, да
баш од за бо ра ва отрг не, да пре от ме упра во те по све ма -
шње гу бит ке ко јих ите ка ко би ва све стан.

Баш та ко би да ка же да још увек, ко ли ко то ли ко, про на -
ла зи стреп њу и за нос, да још увек но си са со бом ла ки пр -
тљаг за чуд но сти оних сту дент ских го ди на и да на у ко ји ма
су фа кул тет ским ход ни ци ма ше та ли пе сни ци чи ја име -
на је по ти хо из го ва рао са из ве сним стра хо по што ва њем.

Да, бе ше то тих го ди на за но сног ве ро ва ња да књи жев -
ност мо же тај свет да учи ни склад ни јим и бо љим, бе ше
то иних го ди на ка да је ениг ма тич но уоб ли ча вао ру ко -
пис  сво је пр ве књи ге не ких при ча ко је су се  кре та ле
иви цом ло ги ке жи во та, у да ни ма по сле не ко ли ко ча со -
пи сних огле да ња, да, бе ше то тих го ди на ка да је по лет -
но чи тао пр ве књи ге сво јих ге не ра циј ских ис пи сни ка,
Ма тер њи је зик Не на да Гру ји чи ћа, Кр тич њак Си мо на
Гра бов ца и Пе ћин ске укра се Не дељ ка Ма му ле.

Бе ше то тих ме се ци ка да га је све, баш све, та ко за не -
се ног и по гу бље ног, уве ра ва ло и охра бри ва ло да и сам,
уп кос сво јој скеп си и ме лан хо ли ји, мо же да про на ђе
суд бин ски сми сао сво јих ноћ них ве жби пи са ња.

И та ко, ни ка ко дру га чи је, јед не но ћи за тво ри ћеш
књи гу свог ноћ ног при по ве да ња, ку ца ну у јед ном је ди -

ном при мер ку, за бо ра вља ју ћи на по сто ја ње ин ди го па -
пи ра, на ко пи је, жу ран и бр зо плет, на да све на и ван, про -
на ћи ћеш и са ку пи ти мр ви це хра бро сти и пре да ћеш је
уред ни ку Пр ве књи ге Ма ти це срп ске, тих ма гли ча стих
да на, те го ди не.

На на го вор пе сни ка скло ног там ним ин вер зи ја ма, Си -
мо на Гра бов ца, сво јој пр вој књи зи при ча да ћеш на слов
Жу бор жи во та по ча со пи су у ко јем си пе ча тао пр ву при -
чу, иако ћеш зна ти да по сто ји из бор пе са ма (Г. Кр кле ца)
исто вет ног на сло ва, иако ћеш сум ња ти да је по ме ну ти
пе сник тво рац та ко ла ког и за го нет ног на сло ва.

И не стр пљи во ћеш иш че ки ва ти. Уоста лом шта би дру -
го и чи нио тих нер во зних и збу њу ју ћих да на? Че ка ћеш
све док не стиг не брз, јед но ста ван и кра так од го вор, из ве -
стан као ра но лет ње ју тро, збу њу јућ као и сви ти збу ње ни
да ни, по ру ка да се ру ко пис из гу био не где то ком уред нич -
ких пу то ва ња на ре ла ци ји од Но вог Са да до Бе о гра да.

По ми сли ћеш, ру ко пи си се не гу бе. 
Ре ћи ћеш, ни шта се не мо же из гу би ти док се ствар но

не из гу би. Да ле ко од те бе ће би ти сва ка по ми сао да је у
пи та њу нај у људ ни ји, нај но ша лант ни ји, нај кул тур ни -
ји на чин да ти се са оп шти ка ко тво ја пр ва књи га при ча
ни је при хва ће на за штам па ње. 

Да ле ко је то од те бе би ло.
На ред них да на, на ред них ме се ци зна ћеш и уве ра ва -

ћеш се бе да су те при че јед но став но за лу та ле, као што
се че сто де ша ва да сва ки чо век бар јед ном у жи во ту за -
лу та, да јед но став но ни су зна ле пра ву адре су, да мо жда
са мо лу та ју по ма гло вим до ли на ма ода кле си по те као,
да те та ко без на де жно тра же.

Усле ди ће да ни у ко ји ма ћеш пи са ти дру гу књи гу, за -
јед но са Ђор ђем Пи са ре вим, ро ман у две ру ке, ро ман ко -
ји не ки не ће раз у ме ти, а не ки сма тра ти бу ква ром но вог
пи са ња, бре ви ја ром мла де срп ске про зе, дру гу књи гу
ко ја ће на кри ли ма Пе га за по ста ти тво ја пр ва књи га. 

Дру га, а пр ва.
Да ли је то све, све из тих за лу та лих да на? На рав но да

ни је све, али је ве ро ват но са свим до вољ но. Осим што
још увек ве ру јеш да ће те за лу та ле при че, по пут мно гих
за лу та лих љу ди, јед ног да на про на ћи свој пут и по ста -
ти пр ва књи га. 

У освит не ке зо ре. n

Унутрашња слобода 
изазвана тајном бића,
неупућеног духа у истини
тијела сломљеног у вјери, нади,
презреног у искушењу ума смртног.
Ризница безнађа дјевичанског извора
савршене  празнине, непостојања
у незрелој ноћи пуној сунца,
питоме звијери пустиње.
Буја  гњев разарајући тајне  
повољног трнутка 
превеликој слободи,
осакаћена ума љубави и слјепила
смутним  нестанком свијести
затвореног неба спасења.
Нема почетка ни краја
смирена патња на рубу
потонућа у своју таму
на путу  тајне страдања
отрованог духа рјечју.
Стална тјескоба и дивљи жар снова,
извора пуштеног у гласу
иза границе устрепталог свијета.
Ум из ума у вјечном лову а уловљен
у ослобођеној истини ријечи,
недозрели плод унутрашње слободе

Унутрашња
слобода

ХОМО ПОЕТИКУС

Перица Милутин
Пише: Фрања Петриновић

ПЕШАЧКА ЗОНА: МЕМОПРИЧЕ

Друга је прва

НОВИ САД У ДНЕВНИЦИМА АЛЕКСАНДРА ТИШМЕ (4)

“Чи там Се ћа ња и раз ми шља ња На -
де жде Ман дељ штам о још мно го те -
жим, гру бљим, по че сти те љу де
по губ ни јим лу та њи ма. Сил не глу по сти
ме гу ше, јед но стра но сти сте жу ср це, и
са свим раз у мем што сам се укло нио ис -
пред свих тих пре ви ра ња вра тив ши се
из Бе о гра да у Но ви Сад и скло нив ши се
под окри ље бла ге, по дру гљи ве Ма ти це срп ске. Да
сам стао на ве тро ме ти ну, пре пу кло би ми ср це, не
би ми до ста ја ло не ра ва да на пи шем сво је књи ге.
Ваљ да сам њих чу вао?”, пи ше Алек сан дар Ти шма
у свој Днев ник по твр ђу ју ћи се би по ко зна ко ји
пут да му је од лу ка да се скра си у Но вом Са ду, до -
не та још дав не 1949. го ди не, би ла ис прав на. У пе -
ри о ду жи во та, ко ји је у свом Днев ни ку на звао
“Пре ста ја ње” ула зи са на пи са ним свим сво јим
књи га ма, ми ран и оства рен. 

Ро ма ни “Упо тре ба чо ве ка” и “Књи га о Бла му”
пре во де му се сву да по Евро пи и пу ту је на број не
про мо ци је по све ту. Али, стал но ће пи са ти Днев -
ник и за пи си ва ти сво ја опа жа ња о Но вом Са ду, као
и за пи се о се би и свом де лу. 

Ка да се, 1981. го ди не, за вр ша ва ла но ва згра -
да Срп ског на род ног по зо ри шта, за пи сао је:
“Кре ћем пре ма но вом по зо ри шту, где се ру ши -
ло а са да се зи да, и на јед ном ви дим да ми је све
то ту ђе, и то што је сру ше но и то што на ста је.
Жи вим у гра ду ко ји ни је мој, а не мам дру гог ко -
ји би то био. Ни јед но ме сто на све ту то ни је. Гле -
дам са га ђе њем у про зо ре ко ји су усе че ни у
су те ре ну бан ке, у ра су те пло че од ка ме на, у ло -
кве во де. Ка ква до са да, ка ква ту ђи на, ка ква од -
врат ност. Ми лош Стам бо лић је, ме ђу тим,
обра зла жу ћи Но ли то ву на гра ду Упо тре би чо -

ве ка, ре као да је Но ви Сад у ме ни до -
био свог ро ман си је ра”. 

И је сте! Го ди на ма ка сни је, у Но вом
Са ду се у јед ној књи жа ри по ја вио Пе тер
де Граф, по све ће ни чи та лац Ти шми них
ро ма на из Хо лан ди је. Из та шне је из ва -
дио ма пу са ис цр та ним ули ца ма Но вог
Са да и аген дом по пи са них ме ста, ис -
кљу чи во град ским то по си ма из Ти -
шми них ро ма на ко је тре ба оби ћи а ко је

је го ди на ма, чи та ју ћи ње го ве књи ге, упи си вао. Па -
ла та “Мер кур” на ма пи је до ми ни ра ла баш као и у
го во ру изра ел ског пи сца Да ви да Гро сма на ко ји је

у Но вом Са ду био 2017. го ди не као гост на “Про се -
фе сту”, не по сред но на кон што је до био Бу ке ро ву
на гра ду. “Ка да сам до ла зио у Но ви Сад, ср це ми је
ту кло у гру ди ма јер сам знао да пу ту јем у град у
ко јем мо гу упо зна ти ту осо бу ко ју сам то ли ко во -
лео, тог Бла ма. Ти шма је ус пео сво јим та лен том да
пре то чи жи вот ну при чу Је вре ја у овом гра ду и
при чу о Бла му у мо ју лич ну при чу.” Гро сман је за -
мо лио ор га ни за то ре да му пре књи жев не ве че ри
по ка жу па ла ту “Мер кур”, ко ја се гра ду “на ме ће
као не сум њи во сре ди ште”.

Као и це лог жи во та, Ти шма и у том пе ри о ду
мно го чи та. Јед ном при ли ком чи тао је ма ђар ског

пи сца Отли ка Ге зеа и га нут је опи си ма
не ких ули ца и кра је ва Бу дим пе ште то -
ли ко да “га ну тост сте же гр ло”. 

“При том сам увек по ни шта вао ам -
би јен те, мо жда за то што озна чу ју при -
пад ност, а ја је од ба цу јем. Пе шта,
Хор гош, Но ви Сад ни кад ни су за ме не
ни шта зна чи ли сем по при шта на ко ји -
ма се од ви ја ла мо ја жи вот на, ам би ци -
јом под гре ва на аван ту ра. Сад је до шло
вре ме да и за оно пла тим што сам при -
ште део”, за пи су је Ти шма 6. мар та 1986.
го ди не у свој Днев ник. 

Го ди ну да на ка сни је опи су је “по зна ту но во -
сад ску дру штве ну хлад но ћу”: “Па да ми на па -
мет ју че ра шња сце на у књи жа ри и до се ћам се
да ме мо жда за то у Но вом Са ду не жу ља то ли -
ко ту ђин ство што је ов де сва ко део јед не из дво -
је не ет нич ке гру па ци је, сва ко је ту ђин због
ме ша но сти ста нов ни штва; па је мо жда то об ја -
шње ње по зна те но во сад ске дру штве не хлад но -
ће, а ујед но и раз лог што се ја ов де осе ћам та ко
при род но, не при мет но, код ку ће”.

За вр ши мо ове бе ле шке о Но вом Са ду из Ти -
шми них днев ни ка ње го вим опи сом јед ног до га ђа -
ја у Та нур џи ће вој па ла ти у ко јој је ста но вао од

1969. го ди не до сво је смр ти 2003, оној на ко јој да -
нас сто ји Спо мен пло ча. “Ста ну јем већ два де сет го -
ди на у Та нур џи ће вој па ла ти а још ни сам ис пи тао
кре та ње сун ца по те ра си ис пред на ших вра та, где
по вре ме но се ди мо. Је ди но сам знао да се сун це то -
ком да на зби ја све бли же и бли же вра ти ма, али
оста вља увек острв це хла да. Да нас сам, нај зад, сео
око по ла де сет на те ра су и пра тио тај ток. Осун ча -
на је би ла це ла те ра са, али ко мад пред вра ти ма
оста јао је у сен ци. За тим, ка ко је сун це опи си ва ло
свој круг из над ку ле са лиф том ко ја нас је од ње га
за кла ња ла, оно је осва ја ло те ра су све бли же вра -
ти ма али је гу би ло исто вре ме но од ши ри не свог
за хва та. На кра ју је осво ји ло део те ра се до мо јих
но гу, али ја сам за јед но са сто ли цом, са би јен уза
зид, се део у хла ду, док је оно про ти ца ло по ред ме -
не не до ти чу ћи ме, као не ки жу ти по ток ис под
оба ле.”

Спо мен пло ча да нас све до чи да је ту жи вео и
ства рао Алек сан дар Ти шма, онај чи ји вер ни чи та -
о ци по све ту ис пи су ју ма пе са ле ген да ма ка ко би
наш град об и шли по ва жним ме сти ма ју на ка из
Ти шми них књи га. n

Престајање
из рукописа 

Пише: Гордана Нонин 

„Са њам ка ко лу там там ним ход ни ци ма не ке 
на пу ште не под зем не же ле зни це. С вре ме на на вре ме
на и ла зим и на по не ко жи во би ће ко је ту та ко ђе 
лу та, или пре би ва. Ми мо и ла зи мо се оче ша ва ју ћи се
јед ни о дру ге…”.
(Део из последњег записа у Дневнику, 27. јануар 2001)
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